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 هزينه يابي محصولات مشترك و فرعي

  هزينه يابي محصولات مشترك و فرعي

غيرقابـل تفكيـك طـي فراينـد      اي محصولات مشترك محصولاتي هستند كه به طور توأم و همزمان و بـه گونـه  

از همديگر جدا شده و قابل شناسايي  (S.P)به نام نقطه تفكيك  اي شوند و در نقطه ميتوليدي مشخصي ساخته 

  .گردد مي

  (Main Products)محصولات اصلي 

شـود كـه هـدف شـركت توليـد       مـي از مجموعه محصولات مشترك، محصولات اصلي به محصـولاتي اطـلاق   

  .بيشتر از ساير محصولات است ها ست و ارزش نسبي فروش آنها آن

 (By Products)محصولات فرعي 

بـا محصـول اصـلي     هـا  نيسـت و توليـد آن   هـا  لاتي هستند كه هدف شركت توليد آنمحصولات فرعي، محصو

از محصولات اصلي كمتر است و توليد اين محصـولات جـزء    ها غيرقابل اجتناب است؛ ارزش نسبي فروش آن

ماهيت توليد محصولات اصلي است و نهايتا اينكه بين توليد اين محصولات و محصول اصلي يك رابطه نسـبي  

 .ي وجود داردمقدار

  فرايند هزينه يابي محصولات مشترك

  :ي مشترك و در مجموع هزينه يابي اين محصولات بايد اقداماتي به شرح ذيل انجام دادها براي تسهيم هزينه

 تا نقطه تفكيك ها انباشت هزينه -1

 ي مشترك بين محصولات مشترك بر اساس يك مبناي سيستماتيك و معقولها تخصيص هزينه -2

 )ي خاصها هزينه(ي بعد از نقطه تفكيك ها تخصيص هزينهانباشت و  -3

ي مشـترك  هـا  بهـاي تمـام شـده محصـول از جمـع هزينـه      (تعيين بهاي تمام شده محصولات مشترك  -4

 .)آيد ميي خاص آن محصول بدست ها تخصيص يافته به آن محصول و هزينه

  ي مشتركها مبناهاي تسهيم هزينه

 مبناي مقداري -1

 )ريالي(مبناي پولي  -2
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 هزينه يابي محصولات مشترك و فرعي

ي مختلفـي بـراي   هـا  شـود، روش  مـي بر اساس مبنايي كه به عنوان مبناي سيستماتيك و معقول شناسايي : تذكر

همچنين بايد توجه داشت هر كدام . ي مشترك و تعيين بهاي تمام شده محصولات وجود داردها تخصيص هزينه

  .تواند منطقي و صحيح باشد ميدر شرايط خاصي  ها از روش

  مبناي مقداري) الف

  روش مقادير نسبي فيزيكي

طبـق ايـن روش محصـولي كـه     . باشـد  ميي مشترك ها ي تخصيص هزينهها اين روش يكي از ساده ترين روش

شود ولي بهاي تمام شده هر واحـد محصـول در    ميحجم توليد آن بيشتر است، سهم هزينه آن نيز بيشتر فرض 

اهي براي روش مقداري يـك تعـديل در نظـر    البته گ. نقطه تفكيك براي محصولات مختلف يكسان خواهد بود

  .شود ميشود و آن اينست كه به محصولات مختلف وزن مختلف داده  ميگفته 

استفاده از روش مقادير نسبي فيزيكي زماني منطقي است كه ارزش نسبي محصولات، تفاوت چنـداني بـا   : نكته

ايجاد درآمد هر يـك از محصـولات ارتبـاط    توان با توان  ميدر غير اينصورت اين روش ن. يكديگر نداشته باشد

  .برقرار كند

مرحلـه  . كند ميي آلفا، بتا و گاما توليد ها نوع محصول به نام 3طي فرايند توليدي مشتركي شركت الوند ) 1مثال

در پايان اين مرحله محصولات براي تكميل و پردازش بيشتر هـر كـدام بـه مرحلـه     . باشد مي، مرحله مشترك 1

ساير اطلاعات به شـرح زيـر   . ريال بوده است 500,000ي مرحله اول در دوره گذشته ها هزينه. روند ميخاصي 

  :باشد مي

  ريال -ي اضافي بعد از مرحله تفكيكها هزينه    كيلو -مقدار توليد    محصول

  250,000    4,000    آلفا

  150,000    5,000    بتا

  600,000    1,000    گاما

    10,000      
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ي مشترك بين محصولات مشـترك و تعيـين بهـاي تمـام شـده كـل و هـر واحـد از         ها تسهيم هزينه: مطلوبست

  محصولات

  

  

  

  

  

  

  

  

  

500.000 × 4.000

10.000
= 200.000 

 

    حجم توليد    

  ي مشتركها سهم از هزينه

    ريال

  ي بعد از نقطه تفكيكها هزينه

    ريال

  بهاي تمام شده

  ريال

 -مقدار توليد    محصول

  كيلو

  واحد    كل    واحد    كل    واحد    كل    نسبت  

  112,5    450,000    62,5    250,000    50    200,000    %40    4,000    آلفا

  80    400,000    30    150,000    50    250,000    %50    5,000    بتا

  650    650,000    600    600,000    50    50,000    %10    1,000    گاما

    10,000    100%    500,000        1,000,000        1,500,000      
  

600,000 

150,000 

250,000 

50,000 

250,000 500,000 

 آلفا

 بتا

 گاما

S.P 

200,000 

450,000 

400,000 

650,000 
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ي هـا  ي بعـد از تفكيـك هزينـه   ها ي غيرمستقيم محصولات است ولي هزينهها ي مشترك، هزينهها در واقع هزينه

ي غيرمسـتقيم  هـا  ي مختلف تسهيم در مورد هزينهها مستقيم محصول است و واضح است كه مشكلات و روش

روش مذكور بهاي تمام شده نهايي هر واحد محصول يكسان نيسـت، بلكـه در نقطـه تفكيـك     در . مصداق دارد

متناسب باشند ممكن است بهاي تمام شده نهـايي هـر واحـد     S.Pي بعد از ها يكسان است؛ هر چند اگر هزينه

  .محصول نيز يكسان گردد

  معايب روش مقادير نسبي فيزيكي

 .شود ميقطه تفكيك يكسان در نظر گرفته هر واحد از محصولات در نبهاي تمام شده  -1

 .گيرد ميارزش متفاوت انواع محصولات را ناديده  -2

  .ي اندازه گيري محصولات مختلف قابل جمع كردن با يكديگر نباشندها ممكن است مقياس -3

  )ريالي(مبناي پولي ) ب

  )ارزش واقعي(روش ارزش نسبي فروش در نقطه تفكيك  -1

. روش بهاي تمام شده هر واحد محصول در نقطه تفكيك تابع قيمت فروش آن در نقطه تفكيـك اسـت   در اين

  .يعني، محصولي كه ارزش فروش بيشتري دارد فرض بر اين است كه سهم هزينه مشترك آن نيز بيشتر است

، 200به ترتيب فكيك در نقطه تفرض كنيد كه قيمت فروش آلفا، بتا و گاما  1با توجه به اطلاعات مثال ) 2مثال 

و تعيين بهاي تمام شده را بر اساس روش ارزش نسبي واقعي فروش در  ها تسهيم هزينه. ريال باشد 200و  300

  .نقطه تفكيك انجام دهيد

    

      

    ارزش فروش در نقطه تفكيك  

ي ها سهم از هزينه

    ريال - مشترك

ي بعد از نقطه ها هزينه

  ريال -بهاي تمام شده    ريال -تفكيك

  واحد    كل    واحد    كل    واحد    كل    نسبت    كل    واحد    مقدار توليد     محصول

  102,5    410,000    62,5    250,000    40    160,000    %32    800,000    200    4,000    آلفا

  90    450,000    30    150,000    60    300,000    %60    1,500,000    300    5,000    بتا

  640    640,000    600    600,000    40    40,000    %8    200,000    200    1,000    گاما

    10,000        2,500,000    100%    500,000        1,000,000        1,500,000      
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ي مشترك هر واحد از محصولات آلفا و گاما، يكسان بودن ارزش فروش ها علت يكسان بودن سهم هزينه: تذكر

  .دباش ميدر نقطه تفكيك ) ريال 200(هر واحد 

  روش ارزش نسبي فروش در نقطه تفكيكعيب 

مهمترين عيب اين روش آن است كه بيشتر مواقع در نقطه تفكيك، محصولات شركت بـازار فـروش ندارنـد و    

  .ارزش فروش مذكور ممكن است واقعي نباشد

 روش ارزش نسبي فروش در مرحله نهايي - 2

معمولا زماني از  ها محصولات است و شركت ي مشترك ارزش فروش نهاييها در اين روش مبناي تسهيم هزينه

  .كنند كه ارزش فروش محصولات در نقطه تفكيك مشخص نباشد مياين روش استفاده 

  .شود مياگر قيمت فروش در نقطه تفكيك مشخص باشد هرگز از اين روش استفاده ن: نكته

مشـخص نيسـت و قيمـت     فرض كنيد كه ارزش فروش در نقطـه تفكيـك   2با توجه به اطلاعات مثال ) 3مثال 

تسـهيم  . ريال باشـد  1200و  400، 200فروش محصولات بعد از پردازش اضافي براي آلفا، بتا و گاما به ترتيب 

  .و تعيين بهاي تمام شده را بر اساس روش ارزش نسبي فروش در مرحله نهايي انجام دهيد ها هزينه

    

      

    )واقعي(ارزش فروش نهايي   

ي ها سهم از هزينه

    ريال - مشترك

ي بعد از نقطه ها هزينه

  ريال -بهاي تمام شده    ريال -تفكيك

  واحد    كل    واحد    كل    واحد    كل    نسبت    كل    واحد    مقدار توليد     محصول

  87,5    350,000    62,5    250,000    25    100,000    %20    800,000    200    4,000    آلفا

  80    400,000    30    150,000    50    250,000    %50    2,000,000    400    5,000    بتا

  750    750,000    600    600,000    150    150,000    %30    1,200,000    1,200    1,000    گاما

    10,000        4,000,000    100%    500,000        1,000,000        1,500,000      
  

فـروش در  ي مشترك بر مبناي ارزش نسبي فروش به شرطي مبناي خوبي است كـه ارزش  ها تسهيم هزينه: نكته

ي افـزوده ناشـي از   هـا  مكن اسـت قيمـت فـروش متـاثر از ارزش    نقطه تفكيك باشد نه در مرحله نهايي؛ زيرا م

  .ي بعد از نقطه تفكيك باشدها هزينه
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 )ارزش برآوردي فروش در نقطه تفكيك(خالص بازيافتني نسبي در نقطه تفكيك روش ارزش  - 3

ي ها يكي از اشكالاتي كه بر روش ارزش نسبي فروش در مرحله نهايي وارد است اين است كه تخصيص هزينه

 .شود ميانجام ) مرحله فروش نهايي(ديگر  اي ي فروش در نقطهها مشترك در نقطه تفكيك، بر اساس ارزش

حاصـل بدسـت   . شود ميي بعد از نقطه تفكيك كسر ها در اين روش از حاصل فروش نهايي محصولات، هزينه

ي مشـترك تسـهيم   اه ـ هزينـه  ،هـا  ي برآوردي فروش در نقطه تفكيك است كه بر اساس نسبت آنها آمده ارزش

ي اضافي بعد از ها ي مشترك، براي بدست آوردن بهاي تمام شده، مجددا هزينهها شود و بعد از تسهيم هزينه مي

S.P  بيشترين كاربرد را دارد ها لازم به ذكر است كه اين روش نسبت به ساير روش. گردد مياضافه.  

بعـد از مرحلـه   . كنـد  ميتوليد  Cو  A ،Bي ها امشركت سهيل طي فرايند مشتركي سه نوع محصول به ن) 4مثال 

 Cشوند ولي محصـول   ميبه منظور پردازش اضافي وارد مرحله ديگري  Bو  Aمشترك، هر كدام از محصولات 

ساير اطلاعـات بـه شـرح    . باشد ميريال  8,000,000ي مشترك ها هزينه. رسد ميبدون پردازش بيشتر به فروش 

  :زير است

 S.Pي بعد از ها هزينه -ريال    قيمت فروش -ريال    حجم توليد    محصول

A    8,000    800    900,000  

B    4,000    500    500,000  

C    2,000    1,500    0  

            1,400,000  

  :مطلوبست

ي مشترك و تعيين بهاي تمام شده كل و هر واحد از محصولات بر اساس روش ارزش برآوردي ها تسهيم هزينه

  .فروش در نقطه تفكيك
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  بهاي تمام شده    S.Pبهاي تمام شده در     S.Pارزش برآوردي فروش در     S.Pي بعد از ها هزينه    قيمت فروش        

  واحد    كل    واحد    كل    نسبت    كل    واحد    واحد    كل    كل    واحد    حجم توليد    محصول

A   8,000    800    6,400,000    900,000    112,5    687,5    5,500,000    55%    4,400,000    550    5,300,000    662,5  

B    4,000    500    2,000,000    500,000    125    375    1,500,000    15%    1,200,000    300    1,700,000    425  

C    2,000    1,500    3,000,000    0    0    1500    3,000,000    30%    2,400,000    1,200    2,400,000    1200  

            11,400,000    1,400,000            10,000,000    100%    8,000,000        9,400,000      

  

  ب روش ارزش برآوردي فروش در نقطه تفكيكوعي

 .بر برآورد بوده و اقعي نيستمتكي  -1

ي بعد از نقطه تفكيك كمتر باشد، اسـتفاده از ايـن روش   ها بنابراين هر چه هزينه. قائل نيست اي از نقطه تفكيك ارزش افزوده ي بعدها براي هزينه -2

 .منطقي تر است

 )روش درصد كلي حاشيه فروش ناخالص يا روش هزينه يابي معكوس( درصد سود ناخالص ثابتروش  - 4

در اين روش فرايند هزينه يابي بـه صـورت معكـوس    . ، سود ناخالص نسبي يكساني وجود دارددر اين روش فرض بر اين است كه براي تمام محصولات

شـود و   مـي ي اضـافي بعـد از نقطـه تفكيـك كسـر      ها آيد، سپس از بهاي تمام شده بدست آمده، هزينه مييعني ابتدا بهاي تمام شده بدست . شود ميانجام 

  .بود ي مشترك خواهدها باقيمانده سهم محصولات از هزينه
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يكي از ايرادهاي وارد بر اين روش، علاوه بر نابرابري سود خالص واقعي محصولات مختلف، اين اسـت  : تذكر

آيـد و بهـاي تمـام شـده      ي مشترك برخي از محصولات منفي بدستها كه در شرايطي ممكن است سهم هزينه

  .منفي معني دار نيست

ي مشترك، ابتدا نسبت سود ناخالص به فروش را بدست آورده و آنرا از يك ها در اين روش جهت تسهيم هزينه

سپس بهاي فروش نهايي هر يك از محصولات را . نماييم تا نسبت بهاي تمام شده به فروش بدست آيد ميكسر 

. كنيم كه نتيجه بهاي تمام شده هر يك از محصـولات خـواد بـود    ميروش ضرب در نسبت بهاي تمام شده به ف

را از آن كسر نمـاييم باقيمانـده سـهم محصـولات مختلـف از       (S.P)ي اضافي بعد از نقطه تفكيك ها اگر هزينه

  .ي مشترك خواهد بودها هزينه

 7,720,000ريـال،   8,000,000جـاي  ي مشترك به ها ، فرض كنيد كه هزينه4با توجه به اطلاعات مثال ) 5مثال 

  :مطلوبست. ريال باشد

اسـاس روش درصـد سـود    ي مشترك و تعيين بهاي تمام شده كل و هر واحد از محصولات بـر  ها تسهيم هزينه

 ناخالص ثابت

شود و در نهايت  ميسپس نسبت بهاي تمام شده تعيين . ابتدا بايد نسبت سود ناخالص به فروش را بدست آورد

  . شود مينيز محاسبه  ها ي مشترك آنها بهاي تمام شده كل و هر واحد از محصولات، سهم هزينه ضمن تعيين

 

11.400.000 − (7.720.000+ 900.000 + 500.000)
11.400.000 = %20 

 

1− %20 = %80 

  

  

  

 نسبت سود ناخالص به فروش

 نسبت بهاي تمام شده به فروش
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 هزينه يابي محصولات مشترك و فرعي

حجم     

  توليد

نسبت بهاي     قيمت فروش  

  تمام شده

  ي مشتركها سهم از هزينه    S.Pي بعد از ها هزينه    بهاي تمام شده  

  واحد    كل    واحد    كل    واحد    كل      كل    واحد      محصول

A   8,000    800    6,400,000    80%    5,120,000    640    900,000    112,5    4,220,000    527,5  

B    4,000    500    2,000,000    80%    1,600,000    400    500,000    125    1,100,000    275  

C    2,000    1,500    3,000,000    80%    2,400,000    1,200    0    0    2,400,000    1200  

            11,400,000        9,120,000        1,400,000        7,720,000      
  

  حسابداري محصولات فرعي

  :باشد ميارزش محصولات فرعي در دو نقطه قابل شناسايي 

 در زمان فروش - 1

محصـول فرعـي   در صورتي كه ارزش محصول فرعي در زمان فروش شناسايي شود، با ارزش خالص بازيافتني 

بـه يكـي از سـه شـيوه زيـر برخـورد       ) ي توزيع و فـروش ها حاصل فروش محصول فرعي پس از كسر هزينه(

  :شود مي

  .شود ميبه عنوان ساير درآمدها، بعد از سود و زيان عملياتي، در صورت سود و زيان نشان داده ) الف

صـورت سـود و زيـان نشـان داده     به عنوان فروش محصول فرعي، تحت سرفصل درآمدهاي عملياتي، در ) ب

  .شود مي

  .شود ميصرف كاهش در بهاي تمام شده محصولات اصلي فروش رفته ) ج

 توليددر زمان  - 2

حاصـل فـروش   (در صورتي كه ارزش محصول فرعي در زمان توليد شناسايي شود، ارزش خالص بازيافتني آن 

باقيمانـده، آن  . شـود  ميي مشترك كسر اه از جمع هزينه) ي توزيع و فروشها محصول فرعي پس از كسر هزينه

ي تسهيم، بين محصولات اصـلي تسـهيم   ها ي مشترك است كه بايستي بر اساس يكي از روشها بخش از هزينه

  .ي قبلي بوده و متداول تر استها اين روش منطقي تر از روش. شود

. كنـد  مـي ا توليـد  محصول اصلي الف و ب و محصول فرعـي ج ر  2شركت كرج طي فرايند مشترك ) 1تمرين 

  :ريال و ساير اطلاعات به شرح زير است 45,000,000بهاي مشترك 
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 هزينه يابي محصولات مشترك و فرعي

  بهاي پس از نقطه تفكيك    فروش نهايي    تعداد فروش    تعداد توليد    محصول

  15,000,000    45,000,000    39,000    40,000    الف

  25,000,000    65,000,000    58,000    60,000    ب

  3,400,000    8,000,000    18,000    20,000    ج
  

فروش بـرآورد كنـد و بـراي محصـول فرعـي از بهايـابي       % 20اگر شركت درصد سود ناويژه محصول فرعي را 

  :مطلوبست. معكوس و براي محصولات اصلي از روش ارزش خالص بازيافتني استفاده نمايد

  تعيين بهاي تمام شده هر واحد از محصولات اصلي و فرعي

  :زير مربوط به توليد محصولات مشترك در يك شركت توليدي، به شرح زير استاطلاعات ) 2تمرين 

  ي بعد از نقطه تفكيكها هزينه    )ريال(نرخ فروش هر كيلو     )كيلو(مقدار توليد     محصول

  2,000,000    4,000    2,000    الف

  1,500,000    6,000    3,500    ب

  500,000    8,000    2,500    ج

  20,000    1,200    250    )محصول فرعي(د 
  

ي مشترك ها براي محاسبه سهم محصول فرعي از هزينه. ريال است 1,100,000ي مشترك توليدي ها جمع هزينه

فـروش و  % 10سود مورد انتظار از فروش محصول فرعي . شود ميشركت از روش هزينه يابي معكوس استفاده 

 :مطلوبست. ريال است 150,000هزينه توزيع و فروش محصول فرعي 

  محاسبه قيمت تمام شده هر كيلو از محصولات الف، ب و ج با استفاده از روش مقدار فيزيكي

  


